                                         Деяния данов

Нападение на хутор Вересень. Выборы конунга. 
«Горят по Скандии хутора!» - неслось на альтинге. И следом шло: «Кто защитит, кто соблюдёт Правду?» 
В Скандии царила смута. Разбойники не боялись ничего и никого. Хирдманы охраняли свои крепости и города, а до поселян и больших дорог дела не было никому. Оружный воин сумеет отбиться от лихих людей, а бонд... Авось бонда уберегут боги. 
На альтинге в Бирке, второго числа месяца июля, конунгом был выбран Торлоф Дремучий, ярл Раумсдаля. И вздохнули, было, поселяне с облегчением, потому как поклялся конунг защищать мирные хутора и покарать разбойников. 
Но были среди бондов и такие, кто не признал нового правителя. Ратша, хозяин богатого хутора Гарда. Хельги, глава северного поселения Орешек. Каждый из них в прошлом ходил в походы, у каждого в доме были смелые мужи, могущие при случае защитить и себя, и хутор. И каждый говорил: «Случись что – конунг с хирдом не поспеет мне на выручку. А ежели он не может меня уберечь, то за что же я плачу ему налог?» И сказано было: «Скандия утонет в крови, ибо в недобрый час был выбран конунг». 

Нападение на хутор Гарда. Суд и хольмганг. 
Их было двое – матёрых наёмников, которых всего лишь несколько дней назад видели в хирде нового конунга. Они ходили по дворам и обещали защиту за некоторое вознаграждение. Но в Гарде коса нашла на камень. Жена Ратши отказалась платить деньги сверх налога, назначенного конунгом. И тогда наёмники попытались убить зятя Ратши Радогаста и спалить хутор. И если бы не женщина с соседнего Вересня, затея их могла удастся.  
На крик о пожаре из дома выскочили мужчины. Завязалась драка, и наёмники, пришедшие с мечом к мирным поселянам, от меча и погибли. Всполошённые прибежавшей на хутор девушкой, к соседям поспешили бонды с Вересня, славянские переселенцы, приехавшие на место убитых родичей. Тут же было решено идти в Бирку и требовать справедливого суда. 
Суд, в самом деле, состоялся. Справедливый или нет – о том решать уже не нам. Но странно: когда Ратша вызвал на поединок конунга, с чистого неба вдруг пролился тёплый летний дождь. И шёл он ровно то время, что понадобилось судьям, чтобы огородить место для хольмганга. И прекратился, едва поединщики вышли на ристалище. 
Конунга унесли с четырьмя ранами от копья. Народ стал расходиться. Отправились домой славяне с Вересня, тихо исчез со своими людьми Хельги... 

Земля данов, взятие Раумсдаля, взятие Йоллинга. Смерть конунга. 
А вечером, словно гром, прокатились по Скандии вести. Первой и главной была: конунг убит. Конунг, едва поднявшись после поединка, вместе с одним из своих хирдманов явился к Ратше, вызвал его на бой и погиб на хуторе Гарда – так же, как недавно погибли его наёмники. 
А следом пришла вторая весть: люди бонда Хельги взяли Раумсдаль. Хельги объявлен ярлом, в Орешке стоит настоящий хирд, а из дружины конунга не осталось в живых никого. 
Вересень снова оказался меж двух сцепившихся сторон. Вечером на дороге загремели тяжёлые шаги, и зазвенело железо. На хутор явились люди из хирда Орешка и новгородская дружина с Заставы. Взяв свидетелями бондов Вересня, Яробор Аксель объявил себя хозяином и ярлом Йоллинга, и провозгласил волю ярла Хельги. Отныне от Орешка и до хутора шамана пролегла земля данов. Отныне здесь были свои законы, своя Правда, и все, кто жил на той земле, обещали стоять друг за друга. 

Второе сожжение Вересня. Нападение варангов. 
Хуторяне едва покончили с завтраком и отправили своих водоносов за водой, как на дороге появились оружные люди. В масках, плащах, с обнажёнными клинками. Из мужчин на хуторе был один Бруни Медвежонок, младший брат убитого Фрейвара. Но бежать... Бегущих и убиваемых в спину Один, как известно, не жалует в Вальхалле. Медвежонок остался, ожидая боя и неминуемой смерти. 
Но то ли разбойники были чересчур добрыми, то ли был у них иной умысел. Они позволили бонду с девушкой уйти, потребовав отдать все деньги и намереваясь спалить хутор. Денег им не досталось, а что до хутора… Когда разбойники метались по подворью, паля дом и амбары, Медвежонок уже пробирался лесом на славянскую Заставу за помощью. И спустя десять минут хирд Орешка, поднятый вестником, выступил на поиски разбойников. 
Как ни быстры были даны, они не успели за лесными людьми. Разве же поймаешь в поле ветер, отыщешь в лесной хвое костяную иголку? Отряд вернулся ни с чем. А спустя полчаса ярл Йоллинга Яробор вместе с двумя своими людьми напоролся на засаду на главной дороге. Бой был коротким, но жарким. Израненных ярла и его хирдмана принесли на Заставу. И как знать, чем обернулся бы тот бой, если бы не поспел на выручку ярлу воин из Орешка по прозвищу Рыжий. 
Двух раненых варангов из нападавших притащили на Заставу для пыток и допроса. Третьего, самого безнадёжного, добили на дороге. Ярл Йоллинга был тяжело ранен, но, даже не имея возможности говорить, он знаками всячески старался показать разбойникам, что ждёт их, едва он оправится от ран. Он жестикулировал так яростно и доходчиво, что был прозван ярлом Акселем Говорливым. 
Хирд Орешка во второй раз отправился по дороге на Бирку, теперь – на праведный суд, требуя возмездия за пролитую кровь данов. 

6 марок и вира кровью. Смерть ярла Йоллинга и поход данов. 
Судить варангов по законам Скандии оказалось невозможным – у них, дескать, своя Правда и свой кодекс. Биться их тоже не вызовешь – в общем, вышло, что с Дона выдачи нет. Да к тому же Хельги ярл каким-то образом оказался должен виру в шесть  марок за оскорбление суда. 
Тогда даны решили, что раз уж Скандия не даёт им взять с варангов виру кровью, то эту виру даны возьмут со Скандии. Да и казну не лишним будет пополнить – всё ж таки шесть марок надо выплачивать. Даны собрались в набег – но ярл Яробор Аксель отказался поднять оружие против мирных хуторян, ибо было им дано слово охранять мир и процветание скандийских бондов. А ведь даны шли в богатые земли – на торговую Бирку, на теснящиеся окрест неё хутора, на южную крепость Раумсдаль. 
Аксель, дабы сдержать слово, ушёл с Заставы на полчаса раньше войска данов. Он обещал – и выполнил обещание – не говорить о готовящемся налёте, но, как и клялся ранее, встал на защиту хутора Гальвингов, первого оказавшегося на пути войска. И там погиб вместе с верными ему хирдманами Сивальдом и Вяткой. 
А войско данов огнём и мечом прошло по южной Скандии, по тем землям, что не принадлежали им. Они собрали виру кровью за кровь своих людей, и попутно набирали требуемую судом Бирки виру в шесть марок. 

Бой в поле под Орешком. 
Разгневанные налётом жители Скандии решили мстить данам. Едва вернулось войско, как следом пришла весть: вдогон данам вышел хирд Бирки, а следом, надо думать, подтянутся и родственники погибших раумсдальцев. Земля данов стала похожа на потревоженный муравейник. Все мужчины, от бонда и до ярла, спешно вооружались. Женщин отправили в укреплённый Орешек. Выждав на Заставе, но не дождавшись нападения хирда Бирки – варангов Чёрных Щитов – даны и славяне отошли в крепость Орешек, дабы держать оборону за крепкими стенами. У крепости был лишь один недостаток – снятые на починку ворота. Случись врагам прорваться через проход в стене... 
Едва союзники заняли оборону в крепости, появился законоговоритель из Бирки. Хельги ярлом было выплачено ровно пять марок – шестую Бирка простила. А вслед за законоговорителем и его людьми появились варанги... 
Варанги Чёрных Щитов оказались честными воинами. Они пришли открыто, с вызовом на поединок в чистом поле – пятеро против пятерых, ибо всего лишь пять было их в хирде. Даны приняли вызов. И в открытом поле рядом с крепостью хирд Бирки пал в бою: трое, и среди них ярл Олли Рыжий, ушли к Одину. Двоих варангов вместе с ранеными в бою защитниками Орешка перевязали и как могли залечили их раны. 

Пленение княжича. 
Едва в Орешке справили тризну по павшим, как прибежала женщина из славян и рассказала, что только что, пока шёл бой, она видела, как взяли в полон новгородского княжича. Его повели на север, к границе с Финландом. 
Разъярённые славяне и даны бросились в погоню, дабы отбить знатного пленника и покарать поднявших на него руку. Отряд настиг похитителей у реки… на землях финнов. Увы, но в Финланде уже не было власти ни данов, ни Скандии, и убийство в бою было бы здесь всё равно убийством. К тому же, как оказалось, пленник уже был выкуплен. Воины вернулись в Орешек. 

Штурм Орешка. 
В тот день воинам долго пришлось не снимать доспехов – а к вечеру многие из обоих войск навсегда остались в бронях и с оружием в руках, как и подобает воинам, уходящим прямо в Вальхаллу. 
Защитники Орешка едва заняли оборону в крепости, как появилось войско Раумсдаля. Среди остальных в войске были замечены и варанги, с которыми у данов были счёты кровной мести. Были там и люди из рода Гальвингов, чей хутор оказался на пути датского войска. И – судить не нам, но факт есть факт – в войске Раумсдаля были и женщины... Даже женщин Раумсдаль привёл мстить за погибших родичей. Впрочем, позже женщины славян и данов доказали, что ничуть не уступят в ратном деле, а порой и окажутся лучше некоторых мужчин. 
Выставив в воротах щитников, ощетинившись копьями, под стрелами раумсдальских лучников, огрызаясь и поя боевую песнь данов, защитники Орешка выдержали три штурма – и после в проломе ворот остались лишь груды мёртвых тел. И хотя были среди них датские и славянские, но там же полегла вся новособранная дружина Раумсдаля. 
Уцелевших лучников врага добила лёгкая пехота. Кровавый день подошёл к закату. За пятерых погибших воинов даны взяли двадцать. Раумсдаль и Бирка опустели. Кровавая вира была получена сполна. 

Крёстный ход, убийство на Заставе, новая война. 
Бонды и хирдманы достраивали крепость в Орешке, когда на дороге показалась процессия, возглавляемая падре Гапониусом Шлангом и шаманом Бьёрмундом. Как велит обычай, от каждой религии пришли по-своему поклониться павшим воинам и воздать им память. Христиане решили поставить неподалёку от крепости поклонный крест, язычники – воздвигнуть капище. И неведомо было, что в то же самое время на обезлюдевшей Заставе начиналось новое злодейство. 
Варанги, войдя с миром, вместе с крёстным ходом, убили остававшегося на Заставе новгородского воеводу и женщину из славян. Правда, им было невдомёк, что за расправой наблюдал ещё один свидетель, который быстро донёс эту весть до Хельги ярла. И тогда по земле данов прошёл приказ: убивать варангов везде, где только встретятся, как бы не несли они щит: тыльной ли или лицевой стороной. Убивать любым оружьем, убивать в честном бою и в спину, резать без пощады и жалости. И тотчас же, по прошествии получаса, четверо вышедших к Орешку варангов были убиты данами. Снова пролилась в Скандии кровь, а это значило только одно: новую войну. 

Штурм Раумсдаля и бой на Раумсдальской дороге.  
Не дожидаясь нового нападения – ибо ярл Хельги был уверен, что за убитых варангов законоговорители в Бирке потребуют виры, платить которую даны посчитали бы позором – так вот, не дожидаясь нового нападения, ярл Хельги приказал строить лестницы. С самого утра по лесу стучали топоры, сколачивая длинные – в рост стен – штурмовые лестницы: датское войско готовилось к походу на юг. И с утра же на Заставе новгородцы и бонды с хутора Вересень несли дозор, зорко оберегая подступы к Орешку и датской земле. Бонды Вересня с тоской наблюдали полосу чёрного дыма, поднявшуюся ближе к полудню над родным хутором – в который раз уже сожгли его злые люди. Но никто не покинул пост. Был дозорный на воротах Заставы, были дозорные в лесу и над оврагом. Славяне охраняли своих союзников, а те готовились к войне. 
Когда солнце стало клониться к закату, из ворот Заставы выступили все мужчины датской земли. Выступили в поход на Раумсдаль – но тот уже прознал о готовящемся штурме и выслал к Заставе своих лучников. Оставшиеся в арьергарде войска воевода и Глум были расстреляны почитай что в упор. Глум погиб на месте, а воевода – каким только чудом удалось избежать стрел – бросился догонять войско. С копьём в руках, луком, полным колчаном стрел. Как он потом уверял, так быстро ему в жизни не доводилось бегать. 
Даны тут же выставили дозоры на флангах войска, но те лишь увидели, как двое лучников, сделав большой крюк, обогнали войско и со всех ног убегают в сторону Раумсдаля. Преследовать их не имело смысла, к тому же нельзя было бросить лестницы. Однако дозоры были оставлены до самой крепости – ибо на дороге могли поджидать засады. 
Раумсдальцы, ожидая нападения, забаррикадировали ворота на славу. В тот проход проломиться мог разве что слон из армии Александра Македонского. Но защитники были неприятно удивлены, когда вместо тарана из лесу показались даны, а следом за ними – нагруженные штурмовыми лестницами славяне. 
Хельги ярл нанял для штурма варангов Чёрных Щитов из Бирки, и по договорённости те должны были идти в первых рядах. «Вперёд, ребята!» - пронёсся над войском голос ярла, и вопящая орда кинулась к стенам крепости. 
Бой был жарким. Первыми по лестницам вскарабкались варанги, следом пошли копейщики данов. На парапете закипела схватка. Один из варангов, убитый, повис на стене. Второй сорвался вниз. Внезапно над Раумсдалем прокатился победный клич – это один из вражеских лучников тяжело ранил ярла данов Хельги. 
Лёгкая пехота нападавших под стрелами перевязывала и оттаскивала в сторону раненых, а в это время тяжёлые пехотинцы данов во главе с Яромиром Акселем пошли на приступ. Защитников стали теснить со стены, и, несмотря на то, что одна лестница была перекрыта телом убитого варанга, даны достаточно мощно атаковали с двух оставшихся. Казалось, вот-вот войско штурмующих ворвётся в крепость, несмотря на потерю своих стрелков и непрекращающийся огонь вражеских лучников. Но вдруг... 
Сначала не выдержала центральная лестница. С жутким треском обломились ступени, а затем одна из опор, и воин по прозванью Рыжий полетел вниз. Почти тут же сломалась и ближняя к воротам лестница, погубив Яромира Акселя, нового ярла Йоллинга. Обрадовавшиеся раумсдальцы оттеснили со стены остававшихся у третьей лестницы воинов данов, а затем один из лучников добил раненого Хельги ярла. Исход штурма был предрешён: едва наниматель погиб, варанги Чёрных Щитов – те, кто ещё уцелел – вскинули вверх оружье, показывая, что выходят из боя. 
Оставшиеся в живых даны и славяне, унося на своих плечах раненых, стали отступать по Раумсдальской дороге. Последним в арьергарде шёл молодой княжич новгородцев, то и дело оборачиваясь в ожидании погони раумсдальцев. 
Десять или около того минут выгоды данам дало то, что маленькая Эрика, не замеченная защитниками крепости, сумела в пылу сражения поджечь их укрепления. Но пожар был скоро потушен, и вот из хвоста израненной колонны донёсся крик княжича: «Идут!» 
Бегство было бесполезно – даны не бросают своих раненых на произвол врага, да и не успеть было уйти от погони. Отчаянная горстка уцелевших выстроилась на дороге и дала последний бой. Славный бой, который надолго запомнят скальды! Ибо жаждущие крови раумсдальцы, надеявшиеся, видно, смести с дороги врагов одним ударом, были встречены ожесточённым сопротивлением и потеряли ещё трёх своих воинов – в том числе и ярла Раумсдаля. Но стальная волна погони разметала данов и славян, бой между отрядами распался на отдельные поединки. Всё было кончено в пять минут. 

Две атаки на Заставу, подвиг женщин данов и славян. 
Уходя, мужчины заповедали: беречь Заставу и не пускать на датскую землю никого из чужих. Буде погибнем мы – и некому будет уберечь вас, кроме как вашей осторожности. Если же явится большое войско – забирайте детей, уходите в леса, и там дождитесь, покуда из-за морей и из других земель придут наши друзья и родичи, чтобы защищать наши земли и мстить за нашу гибель. 
Первыми на Заставу пришли люди из рода Гальвингов – брат и сестра, пожелавшие мести за своего родича, убитого данами – пьяного берсерка Седого. В честном бою женщины Заставы убили и брата, и сестру, и зарыли их тела в полосе прибоя. 
Немного погодя к крепостце явились наёмники-варанги. Заявив, что они люди конунга, они пожелали препроводить женщин под защиту Бирки, дабы опьянённые боем раумсдальцы не учинили расправы над мирными жителями северной Скандии. Однако женщины Заставы отказались уйти из крепостцы – во-первых, потому что на то был ясный запрет их мужчин. А во-вторых, варанги ничем не смогли подтвердить своих слов, а веры им ни у данов, ни у славян не было. Да к тому же от самого Хельги ярла было ясно приказано: убивать варангов всюду, где только встретятся. Убивать их не спешили – ведь они всё же на самом деле могли быть наняты конунгом. Однако внятно посоветовали уйти подобру-поздорову. 
Варанги совету не вняли. Добрый час они в подробностях описывали все ужасы, грозящие беззащитным женщинам и детям от рук воинов Раумсдаля. Потом стали потешаться над крепостцой, заявляя, что сами могут разобрать её голыми руками. На что было им не единожды сказано не соваться к воротам, ибо в крепостце затеяли ремонт, и ненароком сверху могло что-нибудь упасть. 
Один из варангов, похваляясь молодецкой удалью и не вняв совету, решил проверить на прочность ворота Заставы – или «изучить», как мудрёно назвал это позже на суде их предводитель. Но едва он дёрнул за крепившие ворота верёвки, как сверху – ведь предупреждали же! – ухнул тяжёлый камень, превратив воина в котлету. Ругаясь, варанги забрали тело товарища и наконец-то ушли. А на закате женщин Заставы вместе с прибывшими только что родственниками погибших данов и славян вызвали в Бирку на суд. 

Суд над женщинами. 
Законоговорители долго пытались разобраться в произошедшем на Заставе. С одной стороны, варанги, в самом деле, оказались наняты конунгом для поддержания порядка. С другой – знака конунга у них не было и, понятное дело, доказать свои слова женщинам на Заставе они не могли. 
В то же время и судьи, и вольные люди Скандии никак не могли поверить: как это получилось, что женщина сумела сбросить ни много, ни мало пудовый камень на голову профессиональному воину, да так ловко, что тот моментально отправился в Вальхаллу. Был высказан ряд предположений, среди прочего: использовалась специальная конструкция вроде катапульты, баллисты или требучета, поименованного законоговорителем Асмундом как Хуй-Хуй-Пяо китайской конструкции. Было предположено, что камень мог случайно упасть со строительных лесов и вовсе не предназначался для убийства воина. Видя, что дело идёт к ночи, а конца судейству не видно, решено было применить старый способ: тяжба свидетелей. Но и тут случилась неудача: свидетелей у сторон было ровно поровну. Посовещавшись, законоговорители назначили на следующий день хольмганг – между предводителем варангов и защитником, которого выставят даны. 

Последняя оборона Орешка. 
Утром вместо вызова на поединок к крепости начали подтягиваться воины из южной Скандии. Пришли хирд Раумсдаля и хирд Бирки. Пришли варанги Чёрных Щитов и наёмники-варанги. Был здесь весь род Гальвингов, опекун при новорождённом конунге и даже юродивый падре Гапониуса притащился. В общем, Скандия собрала всех, кого могла, включая женщин и работников кабака – собрала, чтобы покончить с крепостью данов. 
Даны и славяне укрылись в крепости – все, включая женщин и детей. Общим числом одиннадцать человек против трёх десятков вражеских воинов, готовых землю рыть, но взять эту распроклятую крепость, под которой полёг не один хирд их родичей. 
Штурм начался сразу с двух сторон. У южной стены появились человек десять, волокущих огромное бревно, из которого наскоро вытесали таран. Их встретили стрельбой из лука и арбалета и камнями. В тот же момент с северной стороны на стену взлетела «кошка» и с жутком треском выдернула одно из брёвен. 
Внутри защитники, задыхаясь от тесноты и пыли, держали оборону сразу со всех сторон. Под градом вражеских стрел, прикрывая щитами брешь, которую расширяли атакующие – до тех пор, пока «кошку» не вдёрнули внутрь и не перерубили верёвку. Кидая камни, коля копьями, стреляя, даны и славяне удерживали крепость. 
Прошло двадцать минут. Вражеской стрелой убит на стене Хельги ярл. Погиб и славянский воевода. Олегову, давеча убившую на Заставе варанга камнем – и на этот раз сбрасывавшую камни на атакующих – застрелил вражеский лучник. Её место занял молодой княжич. 
Уже на исходе стрелы, уже арбалет Хельги в руках его жены, а маленькая Эрика сбрасывает со стены камни на толпящуюся внизу бронированную орду. Раумсдальского берсерка, кинувшегося в брешь, закололи копьями. Княжич зашиб одного из лучших фехтовальщиков Раумсдаля – родича погибшего конунга Торлофа Дремучего. Камнем перебило хребет юродивому, пытавшемуся подобраться к воротам. Однако и сам новгородский правитель получил две вражьих стрелы. 
Прошло уже сорок минут, но крепость не сдаётся. Уже варанги-наёмники, подобравшись к воротам, рубят крепёжные тросы. Дядюшка Бьёрни с луком и последними стрелами пытается их отогнать, но вскоре сам пропадает со стены, убитый раумсдальскими лучниками, которые так и кишат вокруг крепости – а что им, ежели на место убитого стрелка сразу приходит новый, а когда не оказалось воинов, готовых подхватить лук, мирные – мирные?! – жители из южной Скандии подхватили эстафету стрелков. 
Но словно в насмешку одно за другим исчезают копья атакующих, втянутые отчаянными данами внутрь крепости. Всякий, пытающийся подобраться к воротам, рискует лишиться ног – и, кажется, кто-то всё-таки их лишился. Раумсдальцы и хирды Бирки наконец перерубив тросы поднимают ворота – и на них выскакивает израненный, умирающий берсерк данов. Он сминает младшего Гальвинга, рубит одного, второго – и сам падает под градом ударов. Ворота падают, но спустя пять минут их вновь поднимают. 
На этот раз в проходе нападающих встречает Рыжий, который, стоя на коленях, отбивается, покуда его не зарубили – а следом гибнут и последние защитники, настигнутые кто внутри крепости, кто на парапетах. Штурм превращается в кровавую резню и не щадят никого. Однако... 
Однако из тех трёх дюжин воинов и поселян, что помогали им при штурме крепости, в живых осталось всего семь или восемь. И это славная победа? Славны даны и славяне, погибшие, но не отдавшие ни пяди своей земли! 
Слава Орешку! Слава Заставе! Слава воинам и женщинам земли данов! 

P.S.: несколько благодарностей:) 

Хельги ярлу
Ты как-то сказал, что славны бонды, которые берут в руки оружие и бьются за свою землю, становясь воинами. Но вдвойне славен ярл, что ведёт их в бой! 
Спасибо за веру в нас. Без тебя хутор «Вересень» так бы и остался просто горелым хутором:) 


Ратше 
Я горжусь, что у меня был такой сосед. Это благодаря Ратше северные хутора встали друг за друга против разбойников – и этот союз освятили боги, которые, истинно, видели его хольмганг с конунгом. 
И ещё спасибо за турнир менестрелей – это было одно из самых ярких воспоминаний об игре:) 

Уне Гальвиг 
Спасибо за все чудесные вечера на хуторе Гальвигов:) 

Асмунду Бьёрнсону 
За неподражаемое чувство юмора, великолепно организованную игру и персонально – за налёт на Вересень:) 

Руддару Волчку 
За лучшую Вальхаллу:) 

Шаману Хальфэгилю Судорога Зуб 
За боевые песни. Пока пел Хальфэгиль - даны были непобедимы. Увы, но наш шаман пал от предательского удара мечом... 
А ещё за то что по жизни был отличным соседом и замечательным собеседником:) 

Дядюшке Бьёрни, Акселю, Всеславу, Егорше, Рыжему, Сивальду, Вятке, Занозе, Миколе, Олафу, княжичу Малому 
За то, что воевали вместе и стояли друг за друга. Этот тост уже говорил на прощальном пире дядюшка Бьёрни: «За тех, кто бился со мной плечом к плечу!» 

Всем женщинам данов и славян 
За то, что не дали умереть с голоду вечно воющим мужчинам 
За то, что бились наравне с мужчинами 
За то, что вы у нас есть:) 

СПАСИБО ВСЕМ ЗА ИГРУ! 


...я прошёл туманы, воду, жар и ливень, 
Серый Пёс из леса с бусиною в гриве...
